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真题解析言语理解与表达1.A.［解析］本题属于成语辨析题。

不拘一格：不局限于一种规格或方式。推陈出新：去掉旧事

物的糟粕，取其精华，并使它向新的方向发展。（多指继承

文化遗产）语境中强调“多样性”，所以选择“不拘一格”

。所以选择A选项。2.A.［解析］本题属于成语辨析题。方兴

未艾，比喻事物发展处于蓬勃状态，它和欣欣向荣以及如火

如荼都含有事物发展处于鼎盛状态之意。语境中说志愿者远

动“初始稚步”，排除以上三个词。所以选择A选项。3.D.［

解析］本题属于成语辨析题。自怨自艾、垂头丧气和怨天尤

人都属于外向行为词，而第一个空前面的词“孤独”、“苦

恼”属于内向行为词，所以排除前面三个词。所以选择D选

项。4.D.［解析］本题属于实词辨析题。第二行语境提到“

没有无用的人”，所以选择“误用”。所以选择D选项。5.C.

［解析］本题属于实词辨析题。戏谑：用有趣的引人发笑的

话来开玩笑。揶揄：嘲笑。援引所用的这句话显然不是开玩

笑，排除“戏谑”一词。所以选择C选项。6.B.［解析］本题

属于实词辨析题。第一句提到“千丝万缕”，第二句开始的

词“在看似”，内容上起了转折的作用，选择“雷同”或者

“相同”。再通过第二个空排除“可能”。所以选择B选项

。7.B.［解析］本题属于实词辨析题。语境中提到“缺乏严密

容器”，最为对应的词是“很难完好保存”。所以选择B选项

。8.C.［解析］本题属于成语和实词辨析题。责无旁贷，自己



的责任不能推卸给别人。理所当然，从道理上说应当是这样

。所以排除以上两个词。第二个空“丧失”一词，相比“偏

离”一词，程度过重，排除。所以选择C选项。9.B.［解析］

本题属于实词和成语辨析题。第一个空排除“全面”一词。

人云亦云，形容没有主见。各执己见，形容有争议。语焉不

详，说的不详细。所以选择B选项。10.C.［解析］本题属于

实词辨析题。通过第一行的语境提示词“庸俗化”，排除AB

两个选项。第二句话强调实质是“精神”和“品格”，所以

“技巧”不能再是“基础”，排除D选项。所以选择C选项

。11.C.［解析］本题属于实词和成语辨析题。雪泥鸿爪：比

喻往事遗留下的痕迹。流风余韵：前代留下来的风尚。星星

之火，比喻小乱子可以发展成大祸害看，也比喻开始时显得

弱小的新生事物有旺盛的生命力和广阔的发展前途。前车之

鉴，比喻当做鉴戒的前人的失败的教训。语境的意思是刻一

部书稿，留下自己所做的事情。所以选择C选项。12.A.［解

析］本题属于实词辨析题。语境提到交通问题和交通本身一

样古老，排除“失落”和“遗憾”。最后一句提到“根据需

求不断做出”，含有一种主动倾向性，而“反应”一般是被

动反应，排除。所以选择A选项。13.D.［解析］本题属于实

词和成语辨析题。生物节律不是一种局限，排除A选项。节

律安排，没有这种搭配，排除C选项。触目惊心：看到某种

严重的情况引起内心的震动。矫揉造作，形容过分做作，极

不自然。语境中无过分做作之意，排除B选项。所以选择D选

项。14.C.［解析］本题属于实词辨析题。“陶醉”褒义词，

首先排除A选项。漠视的对象一般是人，注重和语境意思相

反，排除BD两个选项。所以选择C选项。15.C.［解析］本题



属于实词辨析题。第一个空填入一个消极色彩词，排除AD两

个选项。语境意思不是人们不能驾驭这些技术，而是不能充

分有效的使用和享受这些技术。所以选择C选项。16.D.［解

析］本题属于实词和成语辨析题。新闻报道，这是常见搭配

，所以选择B选项。17.C.［解析］本题属于实词和成语辨析

题。第二个空格前面的词“想法”，在语境中的意思是并不

缺少，所以选择“稀罕”。所以选择C选项。18.D.［解析］

本题属于实词辨析题。AC两个选项最后一个词分别是“通向

”、“驶向”，还处于过程中，排除AC两个选项。BD两个

选项中，第二个词分别是加深利益和扩大利益。后者的搭配

更为常见，排除B选项。所以选择D选项。19.A.［解析］本题

属于实词辨析题。第一句话是消极的语境，排除中性词“论

证”。最后一个空，“践行”观念，最为符合语境的意思。

所以选择A选项。20.D.［解析］本题属于实词辨析题。第一

个空需要填入一个消极色彩词，排除AC两个选项。最后一个

空如果选择“归咎”一词，后面需要接“人祸”，删掉“之

故”两个字。所以选择D选项。21.D.［解析］本题属于主旨

概括题。根据文意可知，由于北极环境的变化，导致北极熊

捕食的方式也发生了变化，所以答案应选D。22.C.［解析］

本题属于意图推断题。通过老科学家前后两句话的对比，可

知未来一切都是有可能的，我们不能轻易下结论说某些事情

是不可能的。A项科学技术文中没有提到。B项说法欠妥当,D

项迷信权威文中没有涉及。C项说法符合文意，所以答案为C

。23.A.［解析］本题属于意图推断题。通过教授的测验说明

，如果小组能够细心发现拼图背面的顺序标注，就能很快做

到正确拼接。所以文段意在告诉我们一个道理，即细心对于



我们的成功是非常重要的。所以答案为A。24.D.［解析］本

题属于细节判断题。文中只是说少儿图书销量是继经管、学

术文化图书后的又一增长板块，所以我们不能得出少儿图书

销量超过学术文化图书，A项说法不对。文中只是讨论少儿

图书的销量情况，得不出整个图书市场结构的状况，B项说法

不对。由文意可知，少儿图书销量占零售市场的一成以上

，C项说法不对。由最后一句话“本土原创儿童文学作品销

量更是呈井喷之势”可知D项说法正确。所以答案为D。25.C.

［解析］本题属于主旨概括题。文段首先提出网络成瘾的相

关因素，接着为解决这一问题，提出体育锻炼的好处，具体

即对人格的培养和心理健康有重要的作用。所以答案为C。A

和D说法片面，B项可能性文中没有提到。26.C.［解析］根据

话题一致原则，主题词应为作品，排除A和D。再根据前后句

隐含的信息，由后面一句话具体对“作者形象”的概念进行

解释，空白处说的是“作品描绘的其实是作者形象”,所以答

案为C。B项作者独有的情感体验与下文衔接不好。27.A.［解

析］本题属于意图推断题.本题难点在于排除C选项。本文表

达的主题是“评价中国人对《茶花女》的欣赏应该结合时代

背景”，而C选项论述的是评价文学作品。排除C选项。答案

应为A选项。28.A.［解析］本题属于主旨概括题。第一句话

是主旨句，后面一句话是举例子。根据主旨句可知，主要说

的是火山灰中的二氧化硅熔点低于飞机的涡轮发动机温度，

一旦火山灰进入涡轮中就会对飞机产生灾难性的后果。所以

答案为A。29.D.［解析］本题属于主旨概括题。根据文意，

本段属于并列结构，第一句话讲的是科技的创新使得文化传

播的载体越来越便捷，第二句话讲的是借助于科技创新的新



工具，文化产业出现一个个全新的局面。综上所述，D项说

法最全面。30.C.［解析］本题属于细节判断题。文中只是说

一战后，德国整个学术文化都呈现出一片繁荣的景象，至于

是否引领世界文化潮流得不出来，所以A项说法不对。B项德

国政府对科技的态度文中没有提到。由文中最后一句话“对

于当时内外交困，14年间更迭了多次内阁的政权来说，这样

的繁荣也算是一个小小的奇迹”可知，德国的政治经济发展

和社会科学的发展并不同步，所以C项说法正确，D项说法不

对。所以答案为C。31.A.［解析］这是一道意图推断题。本

文前面主要强调的是“因此在互联网上如何吸引注意力成为

一个非常重要的问题”。后面又紧接着强调“网络时代对注

意力的经济价值的强调无疑是必需的，但如果忽视了对吸引

力的道德评价和精神意义，就会导致对注意力缺乏应有的人

文关怀和起码的尊重，⋯⋯”很明显，本文主要强调的是注

意力在精神方面的意义，所以B、C项是错误的。而D中“对

网络注意力污染和扭曲的管理”并没有提到，因此，本题

选A。32.D.［解析］这是一道意图推断题。本文的中心句是

最后一句“解决这一系列问题，需要汽车厂家具备雄厚的研

发能力。”很明显本文主要是说明了厂家研发能力在电动汽

车研发中的重要作用，因此，答案为D。33.D.［解析］这是

一道细节判断题。很明显AB项在原文中都没有对应内容。从

“到了明代，⋯⋯稻米成为我国的主要粮食”得知C项错误

。因此答案为D。34.D.［解析］这是一道主旨概括题。很明

显，本文的中心句是第二句，后面都是在说明“各种维生素

经过加热之后的损失比例”的问题，所以，本题选D。35.C.

［解析］这是一道语句排序题。首先观察选项，②③为首句



，观察这两句，③是引用，②为观点，一般情况下引用放在

句首，暂时排除ＡＢ。再观察②与④，很明显这两句都是在

说“思维”的问题，两句肯定是挨着的，所以，只有Ｃ项正

确。36.B.［解析］这是一道语句排序题。④句首先点出文章

讨论的核心话题“古代”的“斗茶”，接着②句对“斗茶”

的概念进行具体解释说明，后面是具体讲宋代的“斗茶”，

所以，最佳答案是B。37.A.［解析］这是一道主旨概括题。本

文的行为脉络非常显明，“与此同时”是典型的并列结构的

引导词。很明显，本文主要是围绕“跨国公司”来阐明，第

一句主要是说“多数跨国公司”做法，第二句是说“另一些

跨国公司”的不同做法。因此，本题选A。38.D.［解析］这

是一道意图推断题。文段的大意如下：对于负面新闻，好的

报道者采用好的处理方式，有好的新闻效果；差的报道者采

用差的处理方式，有差的新闻效果。所以意在说明，一名新

闻工作者应该像优秀的新闻工作者学习，采用积极的视角处

理负面新闻。所以选择D选项。39.B.［解析］这是一道主旨

概括题。通过“但”关联词可以确定，文段的强调重点在“

中小企业”中产业升级中的作用。所以，本题正确选项为B

。40.C.［解析］这是一道细节判断题。本题问题是“最不容

易患互联网拖延症的一项是”，答案锁定在最后一句“而令

人愉悦的工作、更直接的回报、更大的机会，会让人有动力

完成得更快”。AB项在文中体现不出来，D项则属于“对成

功的确定性大”的范围，是容易拖延的。故只有C项正确。 
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